

林中村民挥毫泼墨，他们说，

# “我画画，我快乐！”

**本报讯**（记者 庄颖昶）前日正逢周二，是南滨街道林中村农民书画协会每周的活动日。记者在书画楼里看到，林中村74岁的村民徐玉如在临摹柳公权字帖，运笔娴熟，字体娟秀。“是村书画活动给了全新的生活。”徐玉如说，5年前，她这位家庭主妇，参加了村农民书画协会，之后便拿起毛笔至今，朴实的生活从此添了一份情趣。

成立已有5年多时间的林中村农民书画协会，一开始就受到村民热捧，当年入会的就有30多名村民，如今已达101人。协会会长金恒忠说，5年多来，每逢周二，会员们就会自觉来到村书画楼挥毫泼墨作画写字，在三尺画纸之上书画自己对

美好生活的追求，充分发挥蕴藏于乡村的文化创造力。

前日，在村书画楼的画室内，会员陈学者正在投入地创作《梅竹图》，只见10多分钟后，一幅精美的国画跃然纸上，画室内响起大家一阵阵欣赏的笑声。之后，他与大家交流秋菊画法和构图等技法。

自小在漆器厂干活的陈学者对绘画很感兴趣，他说，过去干活很累，有时候饭都吃不饱，没有太多的闲暇时间画画，这几年终于可以拿起画笔，挥毫泼墨了。“我比较喜欢的一幅画，总共有200多张草稿，不满意就重新画。”

书画协会不仅吸引着本村村民，还吸引了周边村民。2009年，家

住平阳县万全镇郑三村60多岁的陈阿冬，经人介绍参加了林中书画协会之后，便乐在其中。

现在，每周二的培训课和习字画，是陈阿冬的头等大事。她总是早早就来到教室，摆好笔墨纸砚，像小学生一样端坐着等待上课或习字作画。她说，现在经济条件好了，有一定的闲暇时间，白天孙子上学后，她就画画，晚上做完家务也画画，每天要画上4个小时。平时在外面看到有字画的地方，有什么新鲜的东西，总是很自然地走近观察，希望能从中学点什么。陈阿冬说：“现在，我画画，我快乐。”

金恒忠介绍，村里办起书画协会后，村民文明多了，不少搓麻将的

都“退隐江湖”，加入这支书画队伍。“作画、写字是有利于村民的健康娱乐方式，既动脑又动手，能放松心情，陶冶情操，比体育锻炼还要好。”他笑着说。

据了解，协会会员们已创作了900多幅书画作品，并多次举办大型书画展，出版书画作品集等。“新近在南滨街道举办纪念建党90周年红色书画展；去年举行端午节书画展；2008年还进城在玉海楼举办书画展，出版画册……”金恒忠娓娓道来，展出书画作品无不流露出村民对生活的热爱和对艺术的追求，林中农民喜书画已成为我市乡村的一大雅事。

昨日是省第十五个环卫工人节  
我市日处理生活垃圾  
1200吨

**本报讯**（见习记者 陈思思）

目前，我市清扫保洁面积覆盖市区502万平方米，全面建立起主要道路24小时和18小时保洁、次要道路及社区12小时保洁的工作格局。城市生活垃圾处理费收费工作全面铺开，免费公厕、果壳箱、垃圾中转站等公共环境卫生设施遍布市区，日处理生活垃圾1200吨，城粪60多吨，做到垃圾日产日清，清运率达到100%。这是记者从昨日召开的我市庆祝省第十五个环卫工人节大会上获悉的。

当日的庆祝大会还表彰了环卫先进集体和个人。市领导叶世林、李无文、姚松鹤、苏德贤参加会议。

市委常委、常务副市长李无文代表市四套班子和全市人民，向辛勤工作的广大环卫职工，致以节日的问候和崇高的敬意！李无文要求各地、各有关部门高度重视环卫工作，围绕“五创一建”的目标，加大环卫事业投入，完善环卫基础设施，共同维护我们的居住环境，让全市人民共建共享宜居宜创业的美好城市生活。

## 一站式服务

日前，塘下镇居民在镇公共服务中心办理相关手续。据了解，目前已有社保、工商、电信、房管、卫生等16个职能部门入驻塘下镇公共服务中心，共涉及123个事项，为广大群众、企事业单位提供“一站式”服务。据了解，该中心从9月15日试运行以来，各窗口共办理8230件。

（记者 孙凜）



## 领导调研

市人大常委会副主任姚松鹤强调

## 要以铁的手腕和决心推动温瑞塘河综合整治工作

**本报讯**（通讯员 黄春翔 陈聂 实习生 朱程芬）10月20日，市人大常委会副主任姚松鹤率30位人大代表和有关部门及镇、街负责人视察了温瑞塘河综合整治工作。人大代表一行先后到塘下、汀田、瑞祥新区、城区东门等地视察酸洗企业污染整治、景观绿化工程、污水收集与处理工程、河道综合治理工程等内容，详细了解温瑞塘河综合治理进展情况。随后，市人大还召开座谈会，听取塘河办的工作汇报及人大代表们的意见和建议。

据了解，通过3年的克难攻坚，整治工作积极有序推进。截至2011年9月底，已经完成整治投入6亿多

元。并认真实施截污纳管、垃圾收集处理、污染源整治等六大类362个项目。目前，城市生活污水处理率已达65%；农村生活污水处理率已达51%；城市垃圾无害化处理率已达100%，农村垃圾收集率已达92%；规模化畜禽养殖场排泄物综合利用率大幅提升；重点污染源省级“飞行检测”达标率已达85%。河网水质污染物浓度大幅下降，河道黑臭的势头得到遏制，水质趋向改善，沿河环境明显改观。

姚松鹤在座谈会上强调，从视察情况看，自2008年温瑞塘河污染治理工作被列入省“811”新三年行动以来，温瑞塘河治理工作抓得紧，力度大，亮点多，取得了阶

段性的成果。但塘河治理工作是系统工程，需要长期治理，要科学对待、发动群众、集思广益、群策群力。他要求有关部门要认真按照《条例》要求，各司其责，严格执行监管，有关镇、街要高度重视，加强领导，加大投入，抓好落实。同时要形成合力，突出重点，大力整治污染源，特别是要抓好工业企业、餐饮业和畜禽业的污染源整治；继续加大污水收集系统建设力度，力争江北污水处理厂二期工程早日上马；加快垃圾焚烧厂工程建设步伐。要注重宣传，建立长效管理机制，加强监督，齐心协力把温瑞塘河综合整治工作抓好抓实。

姚松鹤在座谈会上强调，从视察情况看，自2008年温瑞塘河污染治理工作被列入省“811”新三年行动以来，温瑞塘河治理工作抓得紧，力度大，亮点多，取得了阶

## 重点工作

## 温瑞塘河工程建设指挥部年内工作五大看点

**本报讯**（通讯员 黄春翔 陈聂 实习生 朱程芬）市温瑞塘河工程建设指挥部认真按照塘河综合整治实施方案要求，围绕年度目标任务，进一步加大工程建设的组织协调和监管力度，在确保工程安全质量的前提下，今年下半年着重抓好以下五项工作：

一是加快莘塘片污水收集系统建设。完成莘塘片污水收集系统四期（镇府路、联中路）干管工程，力

争开工建设五期干管工程。

二是抓紧实施莘塘片污水收集系统泵站工程建设。完成莘塘片污水收集系统1#、2A等排污泵站建设，力争开工建设北B排污泵站建设。

三是积极实施塘河沿岸“通绿、通路”工程，完成主塘河IV期等一批景观绿化工程，指导塘河流域各镇、街道等支河护岸景观绿化工程的有序实施，力争使主塘河II期环保清

淤工程尽早上马，狠抓进度。

四是进一步深化和完善河道河面保洁市场化运作和管理机制，积极督导和协助塘下镇和莘塍、汀田、上望、安阳、东山5个街道及新区管委会、开发区管委会等单位搞好河面保洁工作。

五是严格按制度和规范流程办事，继续重视安全生产，确保工程质量进度。在原有的基础上进一步深化内部管理和廉政建设。

## 全民发动

日前，市委宣传部、社科联联合组织塘河办等15家单位在玉海广场举行社科普及周广场咨询活动。

塘河办展台前吸引了众多市民驻足咨询截污纳管、河面保洁等相关内容。当天，塘河办还发放《全民治河正当时》等宣传资料1000多份，营造全民治河的舆论氛围。

（通讯员 黄春翔 陈聂 实习生 朱程芬）

瑞安市温瑞塘河（环城河）综合整治工作委员会

## 成员单位职责分工

### 三、市文明办

协助组织温瑞塘河（环城河）综合整治各类群众性活动的开展、检查、评比、表彰工作；协助开展公民环境保护公共道德建设宣传教育和社会实践活动；将温瑞塘河（环城河）综合整治指标纳入文明城市、文明村镇的创建条件中，并作为重要内容进行考核。认真落实市直机关与沿河镇（街道）结对挂钩制度。

### 四、市直机关工委

组织制订市直机关与沿河乡镇（街道）结对挂钩制度。组织开展市直机关与沿河镇（街道）结对挂钩制度落实情况的检查、考核工作，定期通报，并纳入年终目标考核体系。

（待续）

## 简讯

◆近日，总投资76万元的汀莘大桥公园绿化工程通过有关部门竣工验收。公园内配备健身器材、生态公厕。昔日塘河边的废物堆放场，如今成为附近村民休闲纳凉的好去处。

◆《瑞安市温瑞塘河畜禽养殖控制规划》于2011年9月19日通过市人民政府的批复。

◆10月13日上午，温瑞塘河瑞

安段生态调水工程正式启动。据了解，这次调水计划从10月13日开始至12月5日，总调水量约2000万立方米。

◆2011年10月24日，清泉河西北岸截污纳管工程进行竣工验收。据了解，本工程位于开发区起步区，于2010年8月份开工，2010年12月完工。工程总投资40余万元。

（蒋翔）

## 情系温瑞塘河

瑞安市温瑞塘河（环城河）综合整治工作委员会办公室